



澤連斯基今赴美 簽礦產協議 美拒供烏安全保障 特朗普：歐洲須負責

烏克蘭總統澤連斯基將於當地時間28日赴美會見美國總統特朗普並簽署礦產協議。特朗普聲稱，這份協議將確保美國「收回很多錢」，但作為烏方核心訴求的安全保障內容卻被淡化。特朗普直言，美國不會提供「太多的安全保障」，並要求歐洲承擔保護烏克蘭的責任。英國首相斯塔默27日訪美，試圖說服特朗普為烏克蘭提供安全保障。美媒指出，特朗普的最新表態進一步凸顯美歐分歧。

【大公報訊】烏總理什梅加爾26日稱，烏內閣會議已批准這份礦產協議。他表示，協議主要內容包括美烏雙方將共同持有和共同管理一個重建投資基金；烏礦產和其他相關資產仍屬於烏克蘭，所有權不會轉讓給美國或其他人；烏克蘭將用自然資源未來收益的50%向基金注資；美國將以資金、金融產品和其他對烏重建具有關鍵意義的資產向基金注資；基金吸納的資金將只用於對烏重建項目的投資；該協議與烏克蘭在歐洲一體化進程中所承擔的義務不存在衝突和分歧。

澤連斯基稱，礦產協議是經濟協議，但他強烈要求至少包含一條「諒解」內容，即烏方視該協議為「未來安全保障的一部分」；經談判，最終烏方的這一要求得到體現。但根據烏媒公布的協議文本，作為烏方「核心訴求」的安全保障內容只有一句話：「美國政府支持烏克蘭為獲得建立持久和平所需的安全保障所做的努力。」美烏下一步將制定重建投資基金協議，觸及出資額等實質問題。澤連斯基承認，這項任務「更加複雜、嚴峻」，目前一切尚難確定。

法國也盯上烏礦產

澤連斯基說，按照雙方最終敲定的礦產協議，烏克蘭不需對美方已提供的援助承擔償還債務責任。但特朗普26日在白宮舉行內閣會議時仍聲稱，礦產協議將確保美國「收回很多錢」。當記者問起對烏克蘭安全保障事宜時，特朗普回答：「我不會提供太多的安全保障。我們要讓歐洲來做這件事，因為歐洲是他們（烏克蘭）的鄰居。」他還說，烏克蘭「可以忘掉」加入北約一事，因為這也許就是俄烏衝突爆發的原因。

繼法國總統馬克龍之後，斯塔默於27日訪美，試圖說服特朗普向烏克蘭提供安全保障。他在飛往華盛頓的專機上強調：「英國願意與其他國家共同承擔責任，但我們需要美國提供保障。」英法兩國提議在俄烏停火後將歐洲維和部隊部署至烏克蘭，並且希望美國為這支部隊提供情報支持或空中支援等軍事保障。美媒指出，特朗普目前不願做出這種承諾。

歐盟外交與安全

政策高級代表卡拉斯26日起訪美，原定當天會見美國國務卿魯比奧，但這場會晤因「日程衝突」突然取消。一些歐洲官員披露，這讓卡拉斯猝不及防，她原本計劃與魯比奧討論烏克蘭危機和跨大西洋夥伴關係等議題。另外，法國防長勒科爾尼27日表示，法國也想要烏克蘭的礦產，正與烏方就向法國供應國防工業所需關鍵礦產原料進行談判。

美擬對歐徵收25%關稅

特朗普26日指責歐盟「佔美國便宜」，甚至聲稱歐盟成立的目的就是「坑害美國」。他說，美國已決定對歐盟徵收25%關稅，並且將很快宣布相關措施，涉及汽車等各種商品。歐盟委員會一名發言人回應說，歐盟將就此「堅定且立即」作出回應。該發言人強調，歐盟通過建立龐大且一體化的單一市場，降低了美國出口商成本，「歐盟……一直是美國的福音」。

特朗普27日稱，美國對墨西哥和加拿大徵收25%關稅的措施將於3月4日生效，因為「毒品仍從這些國家流入美國」。他還聲稱，3月4日起進入美國的中國商品將被加徵10%的關稅。（綜合報道）



▲特朗普盯上烏克蘭礦產資源。圖為烏克蘭的一處鈦鐵礦。美聯社

美烏礦產協議 主要內容

最大化美方利益

協議核心內容是成立由美烏雙方共管的「重建投資基金」。烏克蘭須將國有自然資源資產貨幣化所獲收入（包括已探明的礦藏、油氣等資源及相關基礎設施的收入，但不包括現有已納入烏國家預算的財政收入）的50%注入基金之中，但美方的出資比例、持有的基金股權和金融權益的最高比例、美國政府代表的決策權等均未明確列出，僅提到「將在適用美國法律允許範圍內確定」。

協議還規定，若烏克蘭將來加入歐盟或與第三方產生債務糾紛，不能危及該基金的正常運作。

▲美國總統特朗普。路透社

淡化安全保障

烏方多次要求美方提供安全保障，但協議僅表示「美國政府支持烏克蘭獲得必要的安全保障以建立持久和平」，未給出任何明確的承諾。美國總統特朗普26日稱，烏克蘭「可以忘掉」加入北約一事，並將保護烏克蘭的責任推給歐洲。

來源：路透社、BBC

▲烏克蘭總統澤連斯基。法新社

普京：俄美致力重啟合作關係

【大公報訊】據塔斯社報道：當地時間27日，俄美在土耳其伊斯坦布爾以閉門形式舉行會談。俄羅斯總統普京同日表示，俄方與美國新一屆政府正在接觸，雙方致力於恢復雙邊關係。他指出，並不是所有人都樂見俄美恢復接觸，一些西方精英企圖破壞俄美對話。

普京27日出席俄羅斯聯邦安全局會議時表示，俄美已經準備好重新建立合作關係，但並非所有人都樂見此事，一些西方精英仍執意維持當今世界的不穩定狀態，企圖破壞業已開始的俄美對話。他說，應利用所有外交和情報手段消除這種企圖。普京表示，俄方從未拒絕通過和平手段解決烏克蘭危機，並呼籲堅持歐洲和全球安全不可分割原則，即不以犧牲他國安全為代價維護本國安全。

俄總統新聞秘書佩斯科夫27日說，頓涅茨克、盧甘斯克、扎波羅熱和赫爾松四個新加入俄羅斯的地區是「俄領土不可分割的一部分」。他認為，烏克蘭危機問題複雜，不應期待以簡單、快速的方式解決。他同時強調，只要俄美兩國保持政治意願，願意傾聽彼此意見，就可以找到危機的解決方案。

俄美本月早些時候在沙特首都利雅得舉行會談，27日又在伊斯坦布爾的美國總領事館舉行閉門會談。據報道，27日的會談持續約6.5個小時，雙方討論了使館運作等問題，不涉及烏克蘭問題。

馬斯克現身內閣會議 續推裁員計劃

【大公報訊】綜合美聯社、《華盛頓郵報》報道：當地時間26日，美國總統特朗普召開第二個任期內的首次內閣會議。掌管「政府效率部」（DOGE）但並非內閣成員的億萬富豪馬斯克也出席會議，成全場焦點。

馬斯克頭戴印有「讓美國再次偉大」（MAGA）字樣的棒球帽、身穿印有「技術支持」字樣的T恤亮相，並警告說，若不盡快節省政府開支，美國將會「破產」。馬斯克稱，今年計劃將政府赤字削減1萬億美元，為此將繼續推進政府裁員計劃。他還表示，自己收到了很多死亡威脅。特朗普稱讚馬斯克「非常成功」。被問到是否有內閣成員不滿馬斯克時，特朗普回答說，如果有人不滿，「我們會把他們趕出去」。美媒稱，馬斯克的發言時間是其他人的三倍。

美國政府26日發布備忘錄，要求各聯邦機構配合DOGE確定裁員目標，在3月13日前提交大幅裁員計劃。特朗普上任後凍結美國對外援助，華盛頓特區聯邦地方法院法官阿里下令在26日晚11時59分之前恢復付款，但最高法院首席大法官羅伯茨在最後期限前暫時擋下阿里的



▲馬斯克26日出席特朗普第二個任期的首次內閣會議。法新社

解讀美烏礦產協議：魔鬼藏於細節中

2月26日，烏克蘭媒體率先披露了美烏「以礦產換安全」協議的全文，共11條。其核心是兩國成立共同基金，基金的構成主要是烏克蘭將礦產資源貨幣化之後所獲的收入，基金由美烏雙方共管，旨在將美方經濟利益最大化，以及用於烏克蘭的戰後重建。

烏方聲稱，與最初協議文本相比，最新版本刪去了不利於烏克蘭的條款。特朗普最初要求烏克蘭用礦產收入的一半，償還對美的5000億美元「欠款」，其做法是，烏方須向兩國成立的共同基金注資5000億美元。但烏克蘭方面認定，美國的軍援和財政援助加起來也就1100多億美元，這其中還包括美政府承諾的「贈款」，贈款不能算作債務。新協議最後刪去了這一條，不再要求烏克蘭向兩國成立的「共同基金」注資5000億美元，這讓烏克蘭如釋重負，好像換了一個大便宜。

新協議要求，烏克蘭今後須將礦產、油氣開發及港口等基礎設施的收入一半注入到兩國共同設立的基金之中。而美方的出資形式，將由兩國經濟部門立即着手談判，並最終簽定《基金協議》。框架協議寫明：「美國政府持有的基金股權和金融權益的最高比例，以及美國政府代表的決策權，將在適用法律允許範圍內確定」；「共同所有權將考慮參與者的實際貢獻。該基金將由烏克蘭政府和美國政府代表共同管理」。

至於澤連斯基心心念念的安全保障問題，在烏方的要求之下，加進了「美方支持烏克蘭為安全保障及持久和平所作的努力」，至於更多的保障就顯得十分模糊了。特朗普在2月25日的第一次內閣會議上明確表示，「我不會提供更多的安全保障」，「這事得交給歐洲來做」。寥寥數字算是特朗普的心裏話，特朗普特別強調，「烏克蘭忘掉北約吧」。

如果說兩國框架協議是粗線條的，那麼接下來美烏雙方展開的《基金協議》談判將會對烏克蘭作進一步限制。既然是基金，就涉及到出資比例。烏克蘭出頭是毫無疑問的，協議已經寫明，烏克蘭必須將資源所得收入的一半貢獻出來，注入到基金之中，這部分款項顯然具有對美國的「補償」作用。協議寫明：「烏克蘭政府將把所有未來相關自然資源資產（無論烏克蘭政府是直接還是間接擁有）貨幣化所得收入的50%投入基金，這些資產包括礦產、碳氫化合物、石油、天然氣及其他可提取材料的礦床，以及與自然資源資產相關的其他基礎設施（如液化天然氣終端和港口基礎設施）」。

至於美方的出資比例，協議開宗明義指出，「美國對烏克蘭給予了巨大的財政和物資援助」。特朗普聲稱，美國援助的數額不少於3500億美元。烏克蘭方面承認的數字是1100多億美元。特朗普反覆強調，「要將美國納稅人的錢收回來」，美國財政部估計也不敢違抗特朗普的旨意，這1100億美元的絕大部分恐怕要算在基金股權之內，也就是俗稱

的美國持有新基金的「干股」。既然是基金，自然會涉及到到今後的資金再投資以及分紅問題，美國顯然把烏克蘭的關鍵礦產視為「會生金蛋的鵝」。也有媒體甚至認為，烏克蘭根本沒有那麼多礦藏，這是澤連斯基給美國畫的大餅。不管怎麼說，烏克蘭是否有礦，地理課本裏早已寫得很清楚，美內閣裏充斥著許多經濟精英、對沖基金大佬，他們誰都不傻。

需要指出的是，美烏框架協議具有強烈的排他性。協議寫道：要「確保那些在衝突中對烏克蘭採取不利行動的國家和其他方，不會從烏克蘭實現持久和平後的重建中獲益。」換句話說，被烏克蘭認定具有敵對性質的國家就不要想參與今後與烏方的經濟合作了。此外，協議還規定，如果烏克蘭將來加入歐盟所產生的責任和義務，不能危及該基金的正常運作；與其他國家的債務糾紛也不能動用該基金的錢用來償還。這份協議基本鎖定了美國的經濟收益，讓其他

國家很難從烏克蘭要回自己的債務。經濟主權是一國主權的重要組成部分，而關鍵礦產是主權國家收入的主要來源，烏克蘭今後這類收入的一半必須上交給所謂的共有基金，基本上宣告了烏克蘭經濟主權的喪失。名義上看，基金由兩國共管，在美烏國力不對稱的當下，烏克蘭方面會有多少發言權？

澤連斯基2月26日威脅道，如果美方不給烏克蘭以安全保障，他周五有可能不去華盛頓簽署協議。話音未落，特朗普就宣布，澤連斯基同意來美國簽字畫押。澤連斯基本想說幾句硬話讓歐洲和本國老百姓聽一聽，沒想到幾個小時之後就讓特朗普打了臉，讓其情何以堪？

在美烏這場談判中，特朗普獅子大開口，使出了「極限施壓」的老套路，張口就向烏克蘭索要5000億美元。在美方作出一點妥協之後，烏克蘭就歡天喜地慶祝「美方作了巨大讓步」，烏克蘭把這場「割礦求保護」的悲劇再次演成了喜劇，這到底是誰的悲哀？